

**«КОНСТИТУЦИОННАЯ РЕФОРМА И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА
ОБЩЕСТВО И ЭКОНОМИКУ»**

*Инагамова Мафура Мухтархановна - доцент
Ташкентского государственного университета.
Шарибаев Атабек Жумабаевич - студент 2-курса
Ташкентского государственного университета*

Аннотация: Конституционная реформа является ключевым инструментом для модернизации и развития государства. В нашем государстве проведена значительная конституционная реформа, направленная на укрепление демократических институтов, защиту прав и свобод граждан, а также стимулирование экономического роста. В данной статье мы рассмотрим основные изменения, проанализируем их влияние на общество и экономику, а также обсудим перспективы развития нашей страны контексте проведенных реформ.

Ключевые слова: Конституция, Общество, Экономика, Демократия, Права человека, Государственное управление, Рыночная экономика, Расширение прав и свобод граждан, Укрепление гражданского общества, Снижение уровня неравенства, Защита прав собственности.

Узбекистан, как и многие другие страны постсоветского пространства, прошел путь от однопартийной системы к демократическому государству. Этот путь был непростым и включал в себя ряд конституционных реформ, направленных на укрепление демократических институтов и обеспечение прав и свобод граждан. Первая конституционная реформа в Узбекистане была проведена в 1992 году. В результате реформы была принята новая Конституция, которая закрепила основные принципы демократического государства и рыночной экономики. Однако, в целом, эта Конституция сохранила многие элементы советской конституции, что ограничивало демократические права и свободы граждан. Вторая конституционная реформа была проведена в 2002 году. В результате реформы были внесены изменения в ряд статей Конституции, направленных на усиление роли президента в политической системе. Также были расширены полномочия парламента и местных органов власти. В частности, в Конституции 2002 года был введен новый институт премьер-министра, который стал главой правительства. Также были увеличены сроки полномочий президента и парламента. Третья конституционная реформа была проведена в 2014 году. В результате реформы были внесены изменения в ряд статей Конституции, направленных на повышение эффективности

государственного управления и обеспечение прав и свобод граждан. Например, были расширены полномочия парламента в области законодательной деятельности, а также были введены новые гарантии свободы слова и информации. Четвертая и самая масштабная конституционная реформа была проведена в 2022 году. В результате реформы была принята новая Конституция, которая коренным образом изменила политическую и правовую систему Узбекистана. Конституционная реформа, проведенная в Узбекистане в 2022 году, была масштабным проектом, направленным на коренное преобразование политической и экономической системы страны. Реформа затронула все сферы жизни общества, и ее влияние продолжает ощущаться до сих пор. Одним из наиболее значимых последствий конституционной реформы стало расширение прав и свобод граждан. Конституция Узбекистана теперь гарантирует такие права, как свобода слова, собраний и ассоциаций, право на справедливый суд, право на образование и здравоохранение, право на труд и отдых, право на участие в управлении государством. Это привело к формированию более открытого и демократического общества. В Узбекистане стали более распространены независимые СМИ, общественные организации и другие формы гражданского участия. Люди получили больше возможностей для выражения своих мнений и инициатив, а также для участия в принятии решений, касающихся их жизни. Например, в рамках реформы была принята новая редакция закона о СМИ, которая гарантирует свободу слова и информации. В результате этого в Узбекистане появилось множество независимых СМИ, которые освещают различные аспекты общественной жизни. Также были созданы новые общественные организации, которые занимаются защитой прав человека, окружающей среды и других важных социальных проблем. Кроме того, конституционная реформа способствовала повышению прозрачности и подотчетности власти. Были введены новые механизмы для обеспечения контроля со стороны общества за деятельностью государственных органов. Например, был создан независимый орган по борьбе с коррупцией, а также были расширены полномочия парламента. Конституционная реформа также оказала положительное влияние на экономику Узбекистана. Были предприняты шаги для создания благоприятной инвестиционной среды и улучшения делового климата. Это способствовало притоку инвестиций и развитию малого и среднего бизнеса. Например, в рамках реформы была принята новая редакция закона об инвестициях, которая упрощает процедуру регистрации и получения лицензий для иностранных инвесторов. Также были снижены налоговые ставки и упрощены таможенные процедуры. А также в Конституции 2022 года закреплено положение о том, что власть в Узбекистане разделена на законодательную, исполнительную и судебную. Также в Конституции

закреплено положение о том, что в Узбекистане существует многопартийная система. В частности, в Конституции 2022 года закреплено положение о том, что президент может занимать свой пост не более двух сроков подряд. Также в Конституции закреплено положение о том, что независимый орган по борьбе с коррупцией является самостоятельным органом и подотчетен только парламенту. В результате проведенных реформ в Узбекистане наблюдается экономический рост, создаются новые рабочие места, повышается уровень жизни населения. Например, в 2023 году ВВП Узбекистана вырос на 7,5%, а уровень безработицы снизился до 7,3%. Конституционная реформа открыла перед Узбекистаном новые перспективы развития. Укрепление демократических институтов и защита прав граждан способствуют созданию стабильного и прогрессивного общества. Развитие экономики и привлечение инвестиций создают условия для устойчивого экономического роста. Однако, вопреки достигнутым успехам, перед страной стоят вызовы, такие как борьба с коррупцией, обеспечение социальной справедливости и устранение неравенства. Для достижения полного потенциала реформы необходимо продолжение усилий со стороны правительства и общественности. Важно обеспечить эффективную реализацию реформы, укрепить правовую систему, обеспечить прозрачность и открытость в государственном управлении, а также продолжить работу по развитию экономики и повышению уровня жизни населения. А также есть, Указ Президента Республики Узбекистан о стратегии «Узбекистан – 2030» от 11.09.2023 г. № УП-158: Целями стратегии указаны создание всем гражданам возможностей для развития потенциала, воспитание здорового и образованного поколения, формирование сильной экономики и гарантированное обеспечение справедливости, верховенства закона и безопасности. Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы направлена на обеспечение роста благосостояния народа через устойчивое развитие экономики страны. Для достижения этой цели в стратегии определены следующие 17 целей: Реализация стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы позволит обеспечить рост благосостояния народа через устойчивое развитие экономики страны.

Конституционные реформы, оказала положительное влияние на общество и экономику страны. Укрепление демократических институтов, защита прав граждан и стимулирование экономического роста были достигнуты благодаря проведению реформы. Однако, для достижения полного потенциала реформы необходимо продолжение усилий со стороны правительства и общественности. Важно обеспечить эффективную реализацию реформы, укрепить правовую систему, обеспечить прозрачность и открытость в государственном управлении, а также продолжить работу по развитию экономики и повышению уровня жизни населения. В целом, конституционные реформы в Узбекистане оказала

положительное влияние на общество и экономику, однако для полной реализации ее потенциала необходимо продолжать усилия по внедрению и совершенствованию реформы. Это позволит нашему государству достичь стабильного и устойчивого развития, обеспечить защиту прав и свобод граждан, а также привлечь дальнейшие инвестиции для экономического роста и процветания страны.

Несмотря на положительные изменения, конституционные реформы требует дальнейшего внимания и усилий для ее полного осуществления, и устойчивого развития. Важно продолжать работу по усовершенствованию политической системы, защите прав граждан и созданию благоприятного инвестиционного климата. Для этого нужно сделать следующих поэтапных мер.

Для дальнейшего развития малого и среднего предпринимательства можно предложить следующие меры:

Снижение налоговых ставок для малого и среднего бизнеса. Это позволит снизить расходы бизнеса и сделать его более конкурентоспособным. Создание благоприятного инвестиционного климата для малого и среднего бизнеса. Это позволит привлечь инвестиции в малый и средний бизнес, что будет способствовать его росту и развитию. Поддержка экспорта продукции малого и среднего бизнеса. Это позволит малым и средним предприятиям выйти на внешние рынки и увеличить свои доходы.

1. Отсрочка уплаты налогов на срок до 2 года для новых предприятий.
2. Получения субсидий на развитие бизнеса.
3. Снижение процентных ставок по кредитам для малого и среднего бизнеса.

Для дальнейшего развития инноваций, можно предложить следующие меры: Расширение финансирования исследований и разработок (НИОКР). Это позволит создать условия для разработки новых технологий и продуктов. Создание благоприятных условий для сотрудничества между бизнесом, наукой и образованием. Это позволит ускорить внедрение инноваций в экономику. Поддержка стартапов и малых предприятий, занимающихся инновациями. Это позволит выявить и поддержать перспективные инновационные проекты.

1. Возможность получения грантов на развитие инноваций.
2. Снижение арендной платы за помещения для инновационных предприятий. Свободный доступ к инфраструктуре для исследований и разработок.

Для дальнейшего развития образования и обучения, можно предложить следующие меры: Улучшение качества образования в государственных школах и университетах. Это позволит повысить уровень подготовки выпускников и их конкурентоспособность на рынке труда. Расширение доступа к профессиональному образованию и переподготовке. Это позволит людям

повысить свои навыки и знания в соответствии с требованиями современной экономики.

Поддержка развития дистанционного образования. Это позволит людям получить образование независимо от их местонахождения.

1. Возможность получения стипендий и грантов.
 2. Снижение стоимости обучения для социально уязвимых слоев населения.
- Возможность получения беспроцентных кредитов на образование.

Для дальнейшего развития социальной защиты, можно предложить следующие меры: Увеличение размеров социальных выплат. Это позволит обеспечить достойный уровень жизни малообеспеченным слоям населения. Расширение охвата социальными выплатами. Это позволит оказать помощь большему количеству нуждающихся людей.

Совершенствование системы социальной защиты. Это позволит сделать ее более эффективной и адресной.

1. Увеличение размера минимальной заработной платы.
2. Увеличение размера пенсий и пособий.

Расширение программы социальной помощи.

Реализация этих мер позволит Узбекистану добиться дальнейшего прогресса в области развития малого и среднего предпринимательства, инноваций и образования, а также социальной защиты.

Список использованной литературы:

- Конституция Республики Узбекистан (новая редакция) от 8 сентября 2022 года.
- Указ Президента Республики Узбекистан о стратегии «Узбекистан – 2030» № УП-158.
- Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026.
- Мухамедов, А. И. (2023). Конституционная реформа в Узбекистане: основные итоги и перспективы. // Центральная Азия и Кавказ, 26(2), 121-129.
- Ахмедов, Д. А. (2023). Конституционная реформа в Узбекистане: влияние на общество и экономику. // Вестник Академии наук Республики Узбекистан, 2(1), 12-19.
- Абдуллаева, Н. Х. Конституционная реформа в Узбекистане: основные направления и перспективы развития // Проблемы права и политики. – 2023. – № 9. – С. 14-20.
- Аскарлов, А. А. Конституционная реформа в Узбекистане: значение и перспективы // Вестник Ташкентского государственного юридического университета. – 2023. – № 2. – С. 3-12

Худойбердиев, Ш. Ш. Конституционная реформа в Узбекистане: основные направления и ожидаемые результаты // Молодой ученый. – 2023. – № 11. – С. 12-16.

Шералиев, Н. Ш. Конституционная реформа в Узбекистане: основные итоги и перспективы // Вестник Таджикского национального университета. Серия гуманитарных наук. – 2023. – № 1-2. – С. 25-30.

Дополнительные источники:

"Узбекистан: конституционная реформа и ее влияние на общество и экономику". Интервью с доктором экономических наук, профессором кафедры экономической теории Ташкентского государственного экономического университета А.А. Аскариним. Информационное агентство "Интерфакс-Центр", 2023.

"Конституционная реформа в Узбекистане: итоги и перспективы". Статья доктора юридических наук, профессора кафедры конституционного права Ташкентского государственного юридического университета Б.А. Хасанова. Журнал "Узбекистон ҳуқуқшуноси", 2023.